## Открытие Центра по сохранению памяти о героях СВО в Государственном архиве Иркутской области

Государственный архив Иркутской области в целях сохранения документальной памяти о героической истории нашей страны, увековечивания памяти тех, кто проявил мужество и героизм во имя защиты интересов Родины в ходе специальной военной операции, с 2023 г. ведет работу по комплектованию и описанию документов участников СВО.

Первой и важной задачей архива стал поиск фондообразователей. научно-справочного Сотрудниками аппарата был проведен отдела организаций-потенциальных сдатчиков соответствующего материала. Одной из таких организаций стала волонтерская организация Иркутское отделение общественной некоммерческой организации «Золотые руки ангела», которая осуществляет доставку гуманитарной помощи на Донбасс. Главный координатор этой организации предоставил фотографии по сбору и передаче гуманитарной помощи военнослужащим Иркутской области, находящимся в зоне проведения специальной военной операции. Следующими фондообразователями стали родственники сотрудников архива, находящиеся на СВО. Так же поиск фондосдатчиков проводился через уже имеющих фондообразователей, коллег, друзей, знакомых.

В привлечении новых источников комплектования большую роль играет участие сотрудников Государственного архива Иркутской области в различных мероприятиях, связанных с темой СВО: конференциях, форумах, презентациях. Это позволило наладить контакты непосредственно с самими участниками СВО, а также с семьями погибших бойцов и волонтерскими организациями. В дальнейшем, для налаживания и укрепления партнерских взаимоотношений их стали приглашать на экскурсии, выставки, проводимые архивом. В рамках данных мероприятий с участниками и ветеранами СВО были подписаны соглашения о сотрудничестве и передаче фото- и видеоматериалов ДЛЯ формирования архивной коллекции документов, посвященной специальной военной операции.

Первым фондообразователем — участником СВО стал доброволец отправившийся на Донбасс для защиты мирного населения в 2015 г., в 2017 и 2022 гг. После передачи документов, он порекомендовал еще несколько боевых товарищей.

Одной из проблем, с которой столкнулись архивисты при комплектовании — это то, что у фондосдатчиков зачастую была нехватка времени и они неохотно хотели излагать свои воспоминания на бумаге. Эта проблема была решена изменением формата работы — архивисты предложили записывать видеоинтервью, на что был получен положительный отклик.

С каждым участником СВО предварительно проводились беседы, и на основании его пожеланий и тематики, которую он хотел бы осветить, разрабатывались вопросы. Вопросники составлялись как для действующих для демобилизованных, бойцов, так учитывался род войск, И военнослужащие проходили службу. При подготовке вопросов

анализировались автобиографии, хранящиеся в архиве, просматривались интервью, проводимые профессиональными журналистами. Был разработан комплекс вопросов, включающих биографическую часть, отражающие семейную историю фондообразователя, его сферу деятельности и круг интересов, характеризующий его как личность. Следующая группа вопросов требует индивидуального подхода, вопросы составлялись должности, места прохождения службы и пожеланий интервьюируемого. В процессе согласования также обсуждаются темы, закрытые для обсуждения и дополнительные вопросы которые респондент хотел бы осветить. Формат виде проведения беседы сотрудника архива интервью В фондообразователя. Продолжительность варьируется от 30-40 минут – до 1 часа. Как правило необходимо проведение 3 и более записей, разделенных по содержанию. Плюсы таких видеоинтервью: сокращение документосдатчиков, всестороннее временных затрат гражданской и боевой биографии фондообразователя, интерактивный формат и возможность использовать фрагменты записей для информационной работы архива. Как показала практика, в ходе беседы кроме ответов на вопросы собеседник может более широко передать свои воспоминания. формат инициативного документирования безусловно определенной подготовки, как с технической точки зрения, так и в плане профессиональных и личных качеств сотрудника, проводящего интервью.

В течение в 2024 г. интервью были взяты у военнослужащих по контракту, добровольцев частных военных компаний среди них механикводитель, танкист и оператор противотанкового взвода, внештатный медик. В 2025 г. проведено первое интервью с женщиной — участницей СВО, военным медиком с позывным «Звездочка». Выпускница Иркутского базового медицинского колледжа, в зоне СВО с самого начала спецоперации. Супруг был в числе первых мобилизованных, и «Звездочка» решила следовать за ним. В «ковидные» времена она работала в Красной зоне, что тоже стало частью проводимых интервью.

При передаче личных официальных документов на бумажной основе: удостоверения, справки, военные билеты, свидетельства, все документы оригиналы переводятся электронный возвращаются вид, фондообразователям. При передаче аудиовизуальных документов сотрудник архива и фондосдатчик совместно аннотируют документы. Передача документов в архив оформляется договором, доступ к документам ограничен, в соответствии с частью 3 статьи 25 Федерального закона от 22 октября 2004 г. № 125-ФЗ 2 «Об архивном деле в Российской Федерации». По желанию фондообразователя в договоре может быть предусмотрено снятие ограничения на доступ, например на фото. Конечно, при использовании информации в открытом доступе, надо ответственно подходить к публикации, особенно если это касается других лиц, изображенных на фотографии или видеофайле.

Для удаленной передачи документов и информации, без посещения архива на сайте государственного архива Иркутской области представлена

форма обратной связи, где каждый желающий может направить для включения в фонд архива фотографии, видео, письма, творческие работы и другие документы, которые хранят память о подвигах участников специальной военной операции (СВО). Более 12 обращений поступило в первом квартале 2025 г.

Благодаря плодотворному сотрудничеству с волонтерскими и общественными организациями получены документы (электронные фото- и видеодокументы) об изготовлении необходимого оборудования, сборе гуманитарной помощи и т.п. Кроме того, переданы фотодокументы о гуманитарной помощи в зону СВО от Иркутского регионального отделения Общероссийского народного фронта.

Также между Государственным архивом Иркутской области и Государственным фондом поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» подписано соглашение о сотрудничестве. В рамках этого сотрудничества ведется работа по комплектованию архива личными документами участников специальной военной операции. Архив сотрудничает с региональным штабом комитета семей воинов Отечества, комитет оказывает помощь в организации и проведении встреч с семьями погибших участников СВО, представителями общественных организаций и волонтерских группами.

Информационная поддержка указанных организаций это работа по сохранению памяти о погибших участниках СВО. Работа в этом направлении ведется как с семьями погибших бойцов, так и с муниципалитетами, в которых также аккумулируется необходимая информация (фотографии, биографии, сведения о награждении).

с семьями погибших требует особой деликатности индивидуального подхода. Здесь необходимо учитывать психологический настрой родственников, как правило готовность к передаче документов, наступает после проживания острых фаз горя, после примирения и осознания потери. Исходя из практики, на этом этапе часто возникает потребность сохранения памяти о погибшем, что также является важным этапом психологического восстановления, а иногда и инструментом преодоления архивисте лежит большая этом плане кризисной ситуации. В на ответственность – ведь от характера проведенной встречи, беседы зависит психологическое состояние человека, важно не допустить некорректных выражений, проявить внимание и участие во избежание негативных последствий для эмоционального состояния фондообразователя. Хорошим инструментом в практике работы с родственниками является представление примеров обращения с архивными документами (например - участников Великой Отечественной войны – их бережное хранение и использование для выставок, проектов), а также представление документов как увековечивание памяти с освещением в социальных сетях архива.

Для постоянной и целенаправленной работы по сохранению документальных материалов по истории проведения CBO в марте 2025 в

государственном архиве Иркутской области создано специальное подразделение «Центр по сохранению памяти о героях СВО».



Директор госархива С.М. Жабинский и губернатор И.И. Кобзев

Губернатор Иркутской области И.И. Кобзев дал старт работе Центра по сохранению памяти о героях СВО. На торжественном открытии, на котором присутствовали участники СВО, их родные и близкие, он подчеркнул важность и значимость проводимой работы по сохранению этого непростого исторического периода для будущих поколений.

Основная задача Центра — это комплектование архива документами, отражающими жизнь военнослужащих, фотографиями и видеозаписями с мест событий, письменными и устными рассказами, воспоминаниями, письмами, дневниками, публикациями в периодической печати, плакатами, листовками, стихами и текстами песен, посвященными специальной военной операции. Все документы участников СВО после систематизации и описания включаются в Архивный фонд Российской Федерации, в архивную коллекцию документов по истории специальной военной операции, в фото и видеофонды.

Деятельность Центра направлена на проведение очных и он-лайн встреч с участниками СВО и родственниками погибших, фиксацию воспоминаний и бесед, сбор иных документов участников СВО.



Открытие Центра с участием губернатора Иркутской области И.И. Кобзева



Мультимедийный проект «Герои нашего времени»

Для информационной поддержки Центра Государственный архив Иркутской области запустил мультимедийный проект «Герои нашего Этот проект времени». посвящен мужеству И героизму российских военнослужащих. С одной стороны, он жителям региона подробно позволяет Центра деятельности узнавать делиться документальными свидетельствами о подвигах участников специальной военной операции. Другая

его направленность — представление результатов работы центра по увековечиванию памяти павших воинов. Размещение информации о погибших бойцах производится по мере поступления документов в архив от родственников или муниципалитетов. Проект имеет общественную и практическую значимость, он направлен на сохранение памяти об участниках СВО и воспитание чувств патриотизма, гордости за героические подвиги наших военнослужащих у подрастающего поколения.

Важным направлением работы Центра по сохранению памяти о героях СВО стало проведение информационной и патриотической работы с молодым поколением — это проведение уроков мужества, встреч учащихся и ветеранов СВО, использование полученных документов при подготовке публикаций, выставок и других информационных мероприятий.

Главная задача архивистов на сегодняшний день получить информацию, собрать и проаннотировать подлинные документы о специальной военной операции от первоисточников, непосредственных очевидцев этих событий - участников СВО.

Подготовила М.А. Скворцова — начальник отдела научно-справочного аппарата Государственного архива Иркутской области